

# 老树如何发新枝

## ——台儿庄加快传统产业改造升级之道



台儿庄联润先进的纺纱生产线。 □张严新 张环泽 报道

### 县域新观察

关键词：产业转型

□本报记者 张环泽  
本报通讯员 谢美蕊 田仲一

#### 腾笼换新鸟

枣庄市台儿庄区围绕提质增效加快传统产业改造升级,造纸、机械、纺织、建材等产业焕发生机和活力。去年,区直重点企业实现税收5.7亿元,占全区税收总额66.2%。3月7日,记者深入企业调查,探究台儿庄传统产业转型升级发展之路。

在恒宇纸业公司,记者看到,占地6000平方米的厂房里,工人们正在紧张地安装调试新设备。正在现场指挥的该公司副总经理尚进对记者说:“一期工程15万吨原色羊皮包装纸生产线,4月底即可投产。”

据尚进介绍,占地106亩的恒宇纸业公司是台儿庄一家老字号造纸企业,因生产纱管纸和瓦楞纸等低端产品,企业举步维艰。前年,浙江客商投资8亿元,利用原有厂房,分两期上马年产30万吨的原色羊皮包装纸项目。一期5万吨旧生产线淘汰后,下半年二期工程实施,将再淘汰5万吨落后产能。

记者了解到,一吨瓦楞纸不到3000元,而原色羊皮包装纸每吨8000元。“腾笼换鸟”,恒宇产量从过去的10万吨提升到30万吨,年产值从2亿多元提升到20多亿元。

据介绍,造纸行业更新换代很快,要紧随市场提档升级,淘汰落后产品和工艺。明年全区造纸产能将突破100万吨,其中高附加值的特种纸将占一半以上,成为该区第一个产值过50亿元的工业板块。

区经济和信化局副局长李冠军告诉记者,“腾笼换鸟”关键是换什么“鸟”?在传统产业升级中,我们不是另起炉灶,改换门庭,换一些水土不服的“洋鸟”、“怪鸟”,而是淘汰落后产能,对原有产品、设备提档升级,让老树发出新枝。

近两来,台儿庄传统产业竟相“腾龙换鸟”:水泥建材企业全区曾多达200多家,水泥年产量达到1000多万吨。目前24条立窑水泥生产线全部淘汰,新上了6条节能环保的旋窑水泥生产线。全区改造整合后的9家水泥建材企业上交的税金,占全区税收总量的四分之一。

#### 科技打头阵

在位于台儿庄经济开发区的金山机械公司厂房里,工人们正在组装智能控制矿物破碎机。公司副经理孙法虎对记者说,这是为重庆一家企业制造的,合同金额3080万元,利润很可观。

金山机械公司是台儿庄首家国家级高新技术企业,拥有15项专利。其中,这台每小时处理能力4000吨的破碎机填补了国内空白,打破了国外技术垄断。而且能耗只有国外产品的一半,市场价格也远低于进口产品,具有很强的市场竞争力。

据孙法虎介绍,正是看中了金山的研发创新能力,德国HBC公司正在与我们洽谈合作生产机制砂加工设备。国家限制河沙开采法规出台后,机制砂产业迎来发展契机。

在联润新材料科技有限公司,记者见到了世界上首款180支的莫代尔产品。公司总经理陈启升告诉记者,正是依靠科技创新,在目前纺织产业不景气的情况下,我们依然订单不断,去年公司销售收入达到2.5亿元。

联润与东华大学、天津理工大学合作共建了纺织研究院、新材料研究院,不断研发新产品,一种赛络紧密纺水晶棉、长绒棉混纺纱及纺纱工艺获得国家发明专利。该企业目前能够生产阻燃、大豆、牛

奶等210多种纤维470种产品,成为杉杉、新郎希努尔等著名服装公司的原料供应商,被授予“国家纺织新材料纱线产品开发基地”称号。

据区科技局副局长张延增介绍,目前全区共有20多家企业与大专院校、科研机构建立了稳定的技术协作关系,5家企业获批国家高新技术企业,18家被省、市认定为创新企业,新增省级工业设计中心和企业技术中心各1家,16个项目跻身省级技术创新项目,1家企业被认定为省级“质量标杆”,2家企业主导和参与制订国家标准4项。

2013年以来,全区累计完成技术改造

#### ■书记点评

### 传统产业是财富不是包袱

枣庄市台儿庄区委书记 王广金

台儿庄工业体系比较健全,有造纸、纺织、机械等八大系列。尽管当前工业经济面临着困难,但传统产业是财富不是包袱。有传统产业这个基础和载体,我们就有抓手、就有方向。加快传统产业改造升级是现实选择,也是纵深推进工业转型升级的重要突破口。

要运用高新技术改造提升传统产业,培

投资36.55亿元,科技为传统企业创新发展插上了金翅膀。

#### 政府搭把手

2013年6月,台儿庄区委、区政府出台了《关于纵深推进工业转型升级的意见》,重点对建材、纺织、造纸、机械、化工等传统产业升级作出部署。

对4大传统产业改造升级,台儿庄实施部门“一对一”帮扶指导。区经信局对接造纸业,邀请省造纸行业协会和省环科院专家前来研判造纸产业发展方向,并从项目效益、选址、环评、水电汽配套等方面深入论证了可行性,确立了全区“上大造纸,扩特种纸”的总体思路和建设百万吨造纸基地的目标。

区商务局拜访国家纺织行业协会专家,系统研究青纺联等企业增加水洗、染整工序的可行性,拉长纺织产业链条。他们还借助上海自贸区的优势,协调推动青纺联、联润、上海金姿等企业打造集纺、织、染、整、面料、酒店用品全产业链纺织产业集群。目前,已在上海自贸区注册了公司。

台儿庄经济开发区管委会对接机械产业,成功创建了省级造纸机械产业基地,制订了产业发展规划;区中小企业局邀请山水集团、中联水泥集团高层探讨水泥产业发展方向,统筹考虑沙石骨料生产线的统一布局和实施路径。

区里建立了重点工业企业和项目区领导帮包、定期调度等机制,帮助解决企业发展中遇到的具体困难:针对水泥运输交通不便,区里高标准修建了台利路、润沣路和台利路疏流公路;提供过桥还贷资金2.835亿元,缓解了部分企业融资难;研究制订清源公司污水处理扩容及股改方案,为造纸基地建设提供保障;用1年多时间解决了原来6年没完成的区酒厂破产改制。

沉到一线 干在实处

## 岚山整合力量集中攻坚

□记者 董卿 通讯员 尹红华 报道

**本报日照讯** 从春节后上班第一天正月初七开始,日照市岚山区利用大约3个月左右时间,在全区开展“沉到一线、干在实处”重点工作集中推进活动,围绕八条线重点工作任务,整合力量集中攻坚推进。

正月初八,岚山区山河路建设工程顺利开工。该工程北起342省道,南至潘庄北路,总长约735米,铺设雨污水、供水、燃气、电力、弱电等各类管道,当天城建线7项重点工程同时开工。正月初十,记者在岚山区冷链物流园区项目建设现场看到,当天就有200多名施工人员和近30台施工机械在工地施工。

区镇两级在春节后上班第一天就进一步把工作责任分解到岗、明确到人。各级各部门围绕全年工作目标,特别是重点工程、重点项目、民生事业、生态环保等重点任务,掌握时间主动权,确保各项工程早实施、早开工。

为保证活动实际效果,岚山区实行各项重点工作每周一调度、半月一通报,每月现场召开一次会议加快督导推进。区委和区政府主要负责同志定期或不定期对各项重点工作进行现场督查或抽查。区委办公室、区政府办公室严格落实督查通报制度,做到真督查、真通报。同时,区委、区政府将结合半年科学发展现场观摩会议,采取相应措施,对各条线重点工作集中推进情况进行评估,并纳入目标管理绩效考核。

滨城区秦皇台乡48个村都有广场舞队,人员近1000人,乡里顺势而为——

## 一场“任性”广场舞赛

□李荣新 籍志涛 董和炎

3月6日,农历正月十六,滨州市滨城区秦皇台乡首届“新农村、新生活、舞出新精彩”广场舞大赛拉开帷幕,19支广场舞队的300余名群众登上舞台,尽享舞步带来的快乐。

“这场广场舞赛自定下来,到今天正式比赛仅用了不到一周时间,也‘任性’了一次。”说起活动的开展,秦皇台乡宣传委员张建勇打趣地说。

为丰富基层群众的文化生活,去年3月份,秦皇台乡聘请滨城区吕剧团工作人员王春枝对全乡48个村文艺骨干和广场舞“辅导员”进行了集中辅导培训。同时,该乡投资625万元,在城乡环境综合整治活动中给每个村建起了文化家园,村村有了活动广场。仅几个月的功夫,各村就像雨后春笋一般,掀起广场舞热。全乡48个村,村村都有了广场舞队,人员近1000人。

“原先村里活动就是敲敲鼓,扭扭秧歌,自打广场舞培训后,活动起来人多人都行,不但健身,而且还热闹,我们都喜欢。”谈起跳广场舞的感受,秦皇台乡籍家村46岁村民贾福珍说。

“群众喜欢跳广场舞,咱就围绕群众喜欢的事搞活动,让群众满意。”正月初八,秦皇台乡党委书记刘仲凯到村里走访,了解到村里群众天天凑到一起跳广场舞,就连正月初一拜完年后,群众还都凑在一起跳,受到很大的触动。在商议会上,他的一席话得到大家的一致认同。接下来,制订方案,社区组织,各村下发通知,联系场地,协调设备和舞台……大家分头行动,齐上阵。

为鼓励村庄文化活动搞得更红火,乡里还拿出1.65万元作为奖励。最后,台子王村以9.82分拿到了第一名。“回去后,俺用这钱再购置些活动设备,满足村民参与文化活动的需要。”村党支部书记李志强领到3000元奖金和奖牌后说。



### 2015年3月17日起至3月30日止

体验群英会新投注、享百万好礼活动

庆新春·欢乐购活动

山东省福利彩票发行中心

